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Релације између моторичких способности  
и морфолошких карактеристика  

као предиспозиције ученика за бављење спортом

Резиме: Циљ овог рада јесте испитати однос између морфолошких карактеристика 
и моторичких способности као предсипозиције ученика за бављење спортом. На узорку 
од 58 ученика узраста 9 (±0,5) година примењен је сет од две варијабле за дефинисање 
морфолошког простора (телесна висина и телесна маса) и сет од три варијабле за процену 
моторичког простора експлозивне снаге и моторичке брзине (скок удаљ из места, чунасто 
трчање 10 x 5 m и тапинг руком). Објашњење индивидуалних разлика (варијабилности) на 
критеријумској варијабли на основу линеарне комбинације скупа предикторских варијабли 
извршено је коришћењем мултипле (вишеструке) линеарне регресије. Утврђено је да 
боље резултате на моторичком тесту скок удаљ из места постижу они ученици који су 
остварили боље резултате на тесту чунасто трчање 10 x 5 m и који имају мању телесну 
масу. Такође, може се потврдити да ће боље резултате у моторичком тесту чунасто 
трчање 10 x 5 m остварити они ученици који имају мању телесну масу и боље резултате на 
тестовима скок удаљ из места и тапинг руком. Када је реч о резултатима у моторичком 
тесту тапинг руком, може се констатовати да ће ученици који имају нижу телесну 
висину и бољи/бржи резултат чунасто трчање 10 x 5 m остварити боље резултате. У 
складу са тим, на часовима физичког и здравственог васпитања посебну пажњу треба 
посветити развоју експлозивне снаге и моторичке брзине, као посебно важним моторичким 
способностима при идентификацији и селекцији деце и младих за спорт.

Кључне речи: морфолошке карактеристике, моторичке способности, млађи школски 
узраст, предиспозиције за спорт
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Увод

Настава физичког и здравственог васпи-
тања, као систем плански и рационално програ-
мираног и организованог процеса, омогућава 
развој моторичких способности, уз праћење раз-
воја сваког појединца. Савремени начин живота 
и рада, поред свих позитивних промена, доводи 
и до одређених стања којима се угрожава ква-
литет живљења (Milanović i Radisavljević Janić, 
2018). Последице недовољне физичке активно-
сти и седентарног начина живота данашње деце 
и младих огледају се у прекомерној маси тела и 
гојазности (Robinson, 2008; према: Milanović i 
Radisavljević Janić, 2018; Pavlović, 2018; Pelemiš, 
Zoretić and Prskalo, 2023), појави дијабетеса, раз-
них срчаних обољења, ортопедских траума и ло-
шег сна (Must and Strauss, 1999; према: Milanović 
i Radisavljević Janić, 2018), израженој депресији 
(Lobstein, Baur and Uauy, 2004; према: Milanović 
i Radisavljević Janić, 2018), те лошијем квали-
тету живота (Schwimmer and Burwinkle  Varni, 
2003; Fallon, Tanofsky-Kraff and Norman, 2005; 
Tsiros, Olds and Buckley, 2009; према: Milanović i 
Radisavljević Janić, 2018). 

Физички раст и развој, као сложени више-
димензионални процес у онтогенези деце и мла-
дих, дефинисан је и променама у морфолошким 
карактеристикама и моторичком статусу. Те про-
мене, узрочно-последично повезане, неопход-
но је упоредо пратити и истраживати условност 
њиховог (међу)деловања. Из те потребе утврђен 
је један шири појам – physical fitness, који обух-
вата јединство морфолошких карактеристика и 
моторичких способности појединца (Milanović 
i Radisavljević Janić, 2015). Домен морфолошких 
карактеристика представља „примарну инфор-
мацију о психосоматском статусу човека које од-
ређује систем антропометријских латентних ди-
мензија, без обзира на то да ли су те димензије 
развијене под посебним утицајем спољне среди-
не (нпр. тренинга) или не” (Sanader, 2009: 9). С 
друге стране, моторичка способност представља 

„онај део опште психофизичке способности који 
се односи на одређени ниво развијености опш-
тих кретних латентних димензија човека, које 
условљавају успешно извршавање кретања, без 
обзира да ли су те способности стечене или не” 
(Sanader, 2009: 10). 

Праћење физичких способности деце и 
младих требало би да буде у континуитету, и 
да се на основу тих података врше анализе које 
би, између осталог, довеле до везе са здрављем, 
доприносећи бољем упознавању здравственог 
аспекта и чинилаца који утичу на лошији ква-
литет живота, те улоге физичких активности 
у његовом очувању и побољшању (Milanović i 
Radisavljević Janić, 2015). 

Школско окружење представља идеално 
место које би због свог свеобухвата деце и мла-
дих могло да се „бави” претходно наведним про-
блемима савременог начина живота. Настава 
физичког и здравственог васпитaња доприно-
сила би превенцији, интегралном развоју лич-
ности и смањењу његових негативних после-
дица, као и стварању позитивног односа деце 
и младих према физичком вежбању и спорту 
(Višnjić i sar., 2004; Marković i sar., 2012; Milanović 
i Radisavljević Janić, 2015; Džinović Kojić i Pelemiš, 
2016a; Milanović i Radisavljević Janić, 2018).

Формирањем базичних кретних вешти-
на, односно овладавањем природним облицима 
кретања (негде између 5. и 8. године дететовог 
живота), стварају се услови за извођење тестова, 
тј. услови за праћење и процену компоненти фи-
зичких способности (Malina et al., 2004; према: 
Milanović i Radisavljević Janić, 2015), које се од-
ређеним делом развијају независно од физичке 
активности (Malina and Katzmarzyk, 2006; пре-
ма: Milanović i Radisavljević Janić, 2015). Дакле, са 
тестирањима и испитивањима се може почети 
од девете године, што ће рећи, конкретније, у пе-
риоду млађег основношколског узраста.

Издвојена погодност систематског праће-
ња, процењивања и вредновања физичких спо-
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собности ученика свакако би могла да се огле-
да и у могућности за олакшану идентификацију 
ученика са специфичним предиспозицијма за 
бављење спортом и њихово евентуално укљу-
чивање на адекватан начин, било у рад школ-
ских спортских секција, било као усмерење ка 
спортским клубовима (Sinobad, 2005; Pelemiš 
i sar., 2012; Milanović i Radisavljević Janić, 2015; 
Milanović i sar., 2016; Sinđelić, 2019). 

Поједини индивидуални и колективни 
спортови (гимнастика, атлетика, фудбал, руко-
мет, кошарка) у систему млађег основношкол-
ског образовања и васпитања прописани су на-
ставним плановима и програмима ресорног ми-
нистарства. При реализацији техничко-тактич-
ких знања ученика из ових спортских области, 
како на редовним часовима наставе физичког и 
здравственог васпитања, тако и у оквиру спорт-
ских секција, посебна пажња се посвећује раз-
воју експлозивне снаге и моторичке брзине, које 
заузимају значајно место међу моторичким спо-
собностима (Stojiljković i Piršl, 2017). Претежно 
генетски одређене, ове моторичке способности 
важне су за селекцију деце за спорт, па је са њи-
ховом идентификацијом потребно почети у ра-
ним фазама, оног момента када је могуће утвр-
дити постојање моторичких потенцијала и осо-
бина деце и младих (Kurelić i sar., 1975). С обзи-
ром на то да су деца и млади у овом основно- 
школском узрасту у релативно мирној фази рас-
та, и да мeђу њима нема битнијих разлика по 
питању антропометријских и хормоналних ка-
рактеристика, моторичке способности предста-
вљају објективан показатељ потенцијала који 
поседују (Stratton et al., 2004; према: Janković i 
sar., 2010).

Циљ овог рада јесте испитати однос из-
међу морфолошких карактеристика и моторич-
ких способности као предиспозиције ученика за 
бављење спортом. 

Методолошки оквир рада

Ток и поступци истраживања. За потребе 
истраживања биће коришћена емпиријска и ста-
тистичка метода. Ово истраживање, трансвер-
залног карактера, спроведено је на крају школске 
2020/21. године, у Основној школи „Сава Шума-
новић”, на Алтини (Београд). Сва неопходна ме-
рења спроведена су у сали за физичко васпи-
тање, на редовним часовима физичког и здрав-
ственог васпитања. Мериоци на тестирању били 
су наставници и докторанди Учитељског факул-
тета Универзитета у Београду, са претходним 
искуством у раду и извршеним мерењима. 

Узорак испитаника. Пригодан узорак чи-
нило је 58 испитаника из популације ученика и 
ученица узрасне доби 9 (±0,5) година, који су у 
тренутку мерења морфолошких карактеристика 
и моторичких способности били на крају другог 
разреда основне школе. Такође, добијени резул-
тати ће указати и на актуелни профил телесне 
структуре деце и младих тог узраста на терито-
рији те земунске општине, као дела београдске 
ученичке популације. 

Узорак варијабли. За узорак варијабли 
којима смо дефинисали морфолошки простор 
(лонгитудинална димензионалност скелета и 
волумен и маса тела) примењен је сет од две ва-
ријабле, и то: за процену лонгитудиналне димен-
зионалности скелета: висина тела (cm); за проце-
ну волумена и масе тела: маса тела (kg).

За процену моторичког простора експло-
зивне снаге и моторичке брзине, одабране су три 
варијабле од којих: скок удаљ из места (cm); чу-
насто трчање 10 x 5 m (sec); тапинг руком за 25 
додира спретнијом руком (sec).

Статистичка обрада података. Ста-
тистичка обрада података извршена је помоћу 
програма SPSS – верзија 22.0. Подаци су об-
рађени одговарајућим статистичким методама. 
За све варијабле утврђена је основна дескрип-
тивна статистика: аритметичка средина (AS), 
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стандардна девијација (Sd), минимални (MIN) 
и максимални (MAX) резултати мерења, стан-
дардизовани скјунис – мера симетричности 
дистрибуције (zSk) и стандардизовани курто-
зис – мера хомогености дистрибуције (zKurt). 
Нормалност дистрибуције варијабли провера-
вана је применом Шапиро‒Вилковог (p-SW) те-
ста. Повезаности између варијабли израчунате 
су коришћењем Пирсоновог коефицијента коре-
лације. За утврђивање повезаности сета преди-
кторских варијабли са критеријумском варија-
блом коришћена је мултипла (вишеструка) ли-
неарна регресија. Тестирање граничних нивоа 
значајности свих примењених варијабли изра-
жено је на нивоу значајности (p≤0.05).

Резултати 

У Табели 1 дати су основни дескриптивни 
параметри примењених варијабли, те се на осно-
ву тога може констатовати изражена хомогеност 
резултата мерења у свим варијаблама, на шта 
указују вредности мера централне тенденције. 
Највеће варирање резултата око аритметичке 
средине, тј. вредности стандардних девијација, 
испољено је код варијабле скок удаљ из места 
(Sd=15,90), где је и распон вредности од MIN до 

MAX резултата највећи и имамо екстремне ре-
зултате. 

На основу мера облика дистрибуције и 
вредности коефицијената куртозиса и скјуни-
са уочава се добра дисперзија резултата мерења 
око аритметичке средине и сасвим задовоља-
вајућа хомогеност. 

Такође се из Табеле 1, на основу статистич-
ке значајности Шапиро‒Вилковог теста, може 
закључити да не постоји статистички значајно 
одступање тестиране дистрибуције од нормалне. 

Анализирањем резултата регресионе ана-
лизе скока удаљ из места у Табели 2 закљу-
чује се да постоји статистички значајна повеза-
ност система предикторских варијабли са кри-
теријумском варијаблом на нивоу закључивања 
(p≤0,05). Коефицијент мултипле корелације је 
износио R=,430, док је модификовани коефи-
цијент детерминације износио Adjusted R²=,124, 
што је објашњавало неких 12% заједничког ва-
ријабилитета између система предиктора и кри-
теријумске варијабле. За преостали остатак ва-
ријабилитета биле су одговорне друге каракте-
ристике и способности антрополошког статуса 
које нису биле предмет овог истраживања као 
нпр. степен тренираности мишића, физичка 
активност испитаника итд. На основу регреси-

Табела 1. Основна дескриптивна статистика тестираних варијабли.
Варијабла AS Sd MIN MAX Sk zSk Kurt zKurt p-SW

Телесна висина (cm) 138,67 5,81 128,0 158,0 ,717 2,283 ,912 1,475 ,058
Телесна маса (kg) 33,31 7,04 23,0 50,0 ,593 1,888 -,415 -,671 ,009
Индекс телесне масе (kg/m2) 17,21 2,87 13,0 24,5 ,697 2,219 -,318 -,514 ,006
Скок удаљ из места (cm) 130,07 15,90 100,0 168,5 ,108 ,343 -,255 -,412 ,587
Чунасто трчање 10 x 5 m 
(sec)

22,13 1,74 18,94 27,72 ,994 3,165 1,629 2,635 ,008

Тапинг руком (sec) 16,32 2,08 12,00 22,60 ,705 2,245 ,870 1,407 ,133

Легенда: AS – аритметичка средина; Sd – стандардна девијација; MIN – минимални забележени резултат мерења;  
MAX – максимални забележени резултат мерења; Sk – скјунис (нагнутост дистрибуције резултата); zSk – стан-
дардизована вредност скјуниса; Kurt – куртозис (издуженост дистрибуције резултата); zKutr – стандардизована 
вредност куртозиса; p-SW – ниво статистичке значајности Шапиро‒Вилковог теста.
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оних Бета коефицијената и њихове статистичке 
значајности може се констатовати да је највећу 
предиктивну и статистички значајну повеза-
ност остварила варијабла чунасто трчање 10 x 
5 m. При томе, та варијабла је негативно дело-
вала на извођење критеријума, што је и логич-
но, јер се ради о инверзној матрици. Агилност, 
као моторичка способност (у овом случају) ме-
рена тестом чунасто трчање 10 x 5 m може се 
третирати као „комбинована моторичка способ-
ност темељних способности брзине и координа-
ције и објашњава велику учесталост агилности 
у настанку способности снаге заједно са способ-
ностима максималне јачине и максималне брзи-
не” (Pelemiš i sar., 2012: 26). Видимо да агилност, 

иако као фактор брзине кретања са променама 
правца, неретко се може посматрати и као ком-
плексни моторички фактор (Kurelić i sar., 1975). 
Ако је посматрамо као брзинску компоненту, 
оправдано је поменути постојање сличности, 
односно разлика са експлозивном снагом. Док 
експлозивна снага подразумева брзо извођење 
покрета тела или дела тела, савлађујући при томе 
сопствени отпор или отпор средине, код брзи-
не се гледа способност извршавања моторичке 
радње за што краће време, без савладавања от-
пора (Džinović Kojić i Pelemiš, 2016b). У томе се 
може тражити њихова остварена статистички 
значајна повезаност. Даље, та статистичка пове-
заност може се уочити инспекцијом Пирсоновог 

Табела 2. Линеарна регресиона анализа скока удаљ из места.
Варијабла r rpart Beta pbeta

Телесна висина (cm) -,172 ,023 ,029 ,868
Телесна маса (kg) -,248 -,161 -,202 ,239
Чунасто трчање 10 x 5 m (sec) -,390 -,328 -,366 ,015
Тапинг руком (sec) -,156 ,015 ,016 ,915

R=,430; R2=,185; Adjusted R2=,124; P=,026

Легенда: r – Пирсонов коефицијент корелације; p – ниво статистичке значајности за r; Beta – регресиони 
коефицијент; pbeta – ниво значајности регресионог коефицијента; R – коефицијент мултипле 
корелације; R2 – коефицијент детерминације; Adjusted R2 – модификовани коефицијент детер-
минације; P – значајност коефицијента мултипле корелације.

Табела 3. Линеарна регресиона анализа чунастог трчања 10 x 5 m.
Варијабла r rpart Beta pbeta

Телесна висина (cm) ,173 ,197 ,225 ,150
Телесна маса (kg) ,179 -,042 -,048 ,758

Скок удаљ из места (cm) -,390 -,328 -,294 ,015
Тапинг руком (sec) ,453 ,466 ,443 ,000

R=,588; R2=,345; Adjusted R2=,296; P=,000

Легенда: r – Пирсонов коефицијент корелације; p – ниво статистичке значајности за r; Beta – регресиони 
коефицијент; pbeta – ниво значајности регресионог коефицијента; R – коефицијент мултипле 
корелације; R2 – коефицијент детерминације; Adjusted R2 – модификовани коефицијент детерми-
нације; P – значајност коефицијента мултипле корелације.
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коефицијента корелације (r), који за ову варија-
блу показује и највећу повезаност (корелацију), 
као и инспекцијом коефицијената парцијалне 
корелације (rpart), где се види да је повезаност 
варијабле чунасто трчање 10 x 5 m и критерију-
ма негативна и релативна. Нема значајне пове-
заности између антропометријских варијабли и 
теста тапинг руком са критеријумом, чак су ко-
ефицијенти парцијалне корелације веома мали. 
Такође, варијабла телесна маса, иако статистич-
ки незначајна, била је негативно парцијално по-
везана са критеријумском варијаблом, што је и 
логично. Телесна маса у овом случају делује као 
баласт.

Ако се сагледају резултати регресионе ана-
лизе чунастог трчања 10 x 5 m, у Табели 3, та-
кође се може уочити статистички значајна пове-
заност система предикторских варијабли са кри-
теријумском варијаблом на нивоу закључивања 
(p≤0,05). Коефицијент мултипле корелације у 
овом случају износио је R=,588, док је модифи-
ковани коефицијент детерминације износио 
нешто више него у претходном случају Adjusted 
R²=,296, те је објашњавао скоро 30% заједнич-
ког варијабилитета између система предиктора 
и критеријумске варијабле. Нешто више од две 
трећине осталог дела заједничке варијабилности 
такође припада неким другим карактеристи-

кама и способностима антрополошког стату-
са које нису биле предмет истраживања. Ако се 
сагледају регресиони Бета коефицијенти и њи-
хове статистичке значајности, може се конста-
товати да су највећу предиктивну и статистич-
ки значајну повезаност оствариле две моторич-
ке варијабле ‒ скок удаљ из места и тапинг ру-
ком. Од тога је варијабла скок удаљ из места не-
гативно деловала на извођење критеријума, што 
је и у овом случају логично јер је реч о инверз-
ној матрици. Такође је варијабла телесна маса, 
иако статистички незначајна, била негативно 
парцијално повезана са критеријумском варија-
блом, што је и логично. Телесна маса у овом слу-
чају делује као баласт. Варијабла тапинг руком 
је позитивно утицала на извођење критеријума. 
То се такође види и из коефицијента парцијалне 
корелације која је релативна и није мала. Упра-
во ове две варијабле (скок удаљ из места и та-
пинг руком) показују и највећу повезаност обич-
ним прегледом Пирсоновог коефицијента коре-
лације (r). Оправдање лежи у раду (брзине пок-
рета) руку које при замаху производе исту силу, 
али, чињеница, усмерену у различитим смерови-
ма. Да је усмереност силе у истом правцу, и коре-
лација би била јако велика, ако не и потпуна. И у 
овом случају нема значајне повезаности између 
антропометријских варијабли са критеријумом.

Табела 4. Линеарна регресиона анализа тапинга руком.
Варијабла r rpart Beta pbeta

Телесна висина (cm) -,160 -,288 -,346 ,033
Телесна маса (kg) ,007 ,131 ,155 ,339

Скок удаљ из места (cm) -,156 ,015 ,014 ,915
Чунасто трчање 10 x 5 m 

(sec)
,453 ,466 ,490 ,000

R=,525; R2=,276; Adjusted R2=,221; P=,002

Легенда: r – Пирсонов коефицијент корелације; p – ниво статистичке значајности за r; Beta – регресиони 
коефицијент; pbeta – ниво значајности регресионог коефицијента; R – коефицијент мултипле 
корелације; R2 – коефицијент детерминације; Adjusted R2 – модификовани коефицијент детер-
минације; P – значајност коефицијента мултипле корелације.
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Сагледавањем резултата регресионе ана-
лизе тапинга руком у Табели 4 закључује се 
да постоји иста статистички значајна повеза-
ност система предикторских варијабли са кри-
теријумском варијаблом на нивоу закључивања 
(p≤0,05), као што је то био случај са критерију-
мом чунасто трчање 10 x 5 m. Коефицијент мул-
типле корелације је износио R=,525 док је моди-
фиковани коефицијент детерминације износио 
Adjusted R²=0,221, што је објашњавало 22% заје-
дничког варијабилитета између система пре-
диктора и критеријумске варијабле. На основу 
регресионих Бета коефицијената и њихове ста-
тистичке значајности може се констатовати да 
су највећу позитивну предиктивну и статистич-
ки значајну повезаност оствариле варијабле чу-
насто трчање 10 x 5 m и телесна висина. Од 
тога је варијабла телесна висина негативно де-
ловала на извођење критеријума, што је и у овом 
случају логично јер је критеријум такав да коор-
динацијски лакше и ефикасније може да се изве-
де уколико је ближе подлози, што се опет може 
видети и на основу парцијалног коефицијента 
(rpart). Варијабла чунасто трчање 10 x 5 m је по-
зитивно утицала на извођење критеријума. То се 
такође види и из коефицијента парцијалне коре-
лације, која је релативна и није мала. Као и у прет- 
ходним случајевима, и на овом месту обичном 
инспекцијом Пирсоновог коефицијента корела-
ције (r) увиђамо највећи степен повезаности ва-
ријабли чунасто трчање 10 x 5 m и телесне ви-
сине. Оправдање лежи у раду (брзине покрета) 
руку које при замаху производе исту силу, али, 
чињеница, усмерену у различитим смеровима. 
Да је усмереност силе у истом правцу, и корела-
ција би била јако велика, ако не и потпуна. За 
разлику од претходних, у овом случају има зна-
чајне повезаности између антропометријских 
варијабли са критеријумом (већ смо видели да је 
у питању варијабла телесна висина).

Дискусија

Циљ овог рада био је да се испита однос 
између морфолошких карактеристика и мото-
ричких способности као предиспозиције учени-
ка за бављење спортом. Добијени резултати по-
казали су да постоји значајан међусобни утицај/
однос антропомоторичких способности учени-
ка.

Поредећи добијене резултате у оквиру фи-
зичког развоја са резултатима других истражи-
вања (Martinović, 2003; Sanader, 2009; Milanović i 
Radisavljević Janić, 2015; Smajić i sar., 2017), може 
се констатовати да су просечне вредности виси-
не тела и масе тела ученика основне школе узра-
ста 9 (±0,5) година веома сличне. Ако се погледа 
процена телесног статуса деце млађег школског 
узраста (која најчешће обухвата телесну висину 
и телесну масу, али и неке друге антропометриј-
ске мере), висина детета се на годишњем нивоу 
повећава за 3 до 5 cm, док се маса постепено по-
већава од 1,5 до 3 kg годишње (Smajić i sar., 2017). 
Исти аутори наводе да су „пораст висине и те-
лесне масе најосетљивији индикатор здравстве-
ног стања и животног стандарда испитиване по-
пулације” (Smajić i sar., 2017: 85). Такође, просеч-
не вредности индекса телесне масе испитиваног 
узорка готово су идентичне просечним вред-
ностима ученика у истраживању ауторки Мила-
новић и Радисављевић (Milanović i Radisavljević 
Janić, 2015). Управо су ти параметри (телесна ви-
сина, телесна маса и индекс телесне масе) до-
вољни показатељи при праћењу физичког раста 
и састава тела, и на основу којих се добија мини-
мални број информација за објективну анализу 
(Milanović i Radisavljević Janić, 2015). 

Регресиона анализа послужила је да по-
каже у каквом су односу предикторске варија-
бле са критеријумском варијаблом, односно у 
којој мери предикторске варијабле могу значај-
но да утичу на манифестацију критеријумске ва-
ријабле. У складу са тим резултатима мултипле 
регресионе анализе, може се констатовати да ће 
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боље резултате на моторичком тесту скок удаљ 
из места остварити они ученици који су оства-
рили боље резултате на тесту чунасто трчање 
10 x 5 m (предикторска варијабла), и који имају 
мању телесну масу. Регресиони коефицијент те 
предикторске варијабле (чунасто трчање 10 x 5 
m) негативног је предзнака, тако да између ду-
жине скока удаљ из места и те варијабле постоји 
обрнута пропорционалност. То је и логично, јер 
је краће време које испитаник истрчи на деони-
ци 10 x 5 m заправо бољи резултат. Слично тума-
чење можемо дати и за варијаблу телесна маса. 
С обзиром на то да је регресиони коефицијент 
те варијабле негативног предзнака, односно да 
постоји обрнута пропорционалност, испитани-
ци са мањом телесном масом оствариће бољи 
скор, тј. скочиће више/даље. Испитујући ути-
цај антропометријских карактеристика (при-
мењених као систем предикторских варијабли) 
на манифестацију експлозивне снаге (као крите-
ријумске варијабле) код одбојкаша узраста 13 го-
дина, Стојановић, Николић и Нешић су у свом 
истраживању дошли до сличног закључка, од-
носно да боље резултате у скоку удаљ (и трчању 
на 20 m са високим стартом) остварују ученици 
са мањом телесном масом (Stojanović, Nikolić i 
Nešić, 2006). Значај узимања у обзир оваквих по-
казатеља приликом селекције за спорт и успеш-
ности кандидата у конкретном спорту налазимо 
и код других аутора. Тако, на пример, Ивановић 
и сарадници, те Немчић, Фиорентини и Спо-
риш наглашавају неопходност постојања опти-
малног нивоа телесне масе (која би требало да 
је у складу са телесном висином), како би се из-
бегао дисбаланс у пољу моторике, те како не би 
дошло до нарушавања технике одређених еле-
мената спортске игре (Nemčić, Fiorentini i Sporiš, 
2013; Ivanović, Milosavljević, Ivanović, 2015). У ис-
траживању Д’Онда и сарадника (D’Hondt et al., 
2011) на популацији белгијске деце доказано је 
да прекомерна тежина у детињству резултира 
лошијим перформансама моторичких тестова са 
најочигледнијим ефектима на динамичку коор-

динацију тела. Сличне резултате на популацији 
португалске деце добили су Антунес и сарадни-
ци (Antunes et al, 2015). Аутори такође указују 
да деца нормалне тежине постижу знатно боље 
резултате од својих гојазнијих вршњака у свим 
тестовима. Насупрот овим доказима, Аивазидис 
и сарaдници (Aivazidis et al., 2019) указују на изу-
зетан значај усмерене физичке активности још у 
предшколским установама на одржавање и нор-
мално функционисање деце у решавању мото-
ричких тестова.

Такође, може се потврдити да ће боље ре-
зултате у моторичком тесту чунасто трчање 10 
x 5 m остварити они ученици који имају мању 
телесну масу и боље резултате на тестовима скок 
удаљ из места и тапинг руком, јер је мањи ре-
зултат овог теста бољи, а већи лошији. Негати-
ван предзнак регресионог коефицијента телес-
не масе казује да између чунастог трчања 10 x 
5 m (као критеријумске варијабле) и масе тела 
(као предикторске варијабле) постоји обрну-
та пропорционалност. И у овом случају телес-
на маса представља баласт, односно реметећи 
фактор. Увећање масе тела подразумева и већу 
силу која је потребна за кретање кроз простор, 
што се одражава и на (смањену) брзину кретања 
(Pavlović, 2018). Негативног предзнака регреси-
оне анализе је и варијабла скок удаљ из места, 
али статистички значајна. То је и очекивано јер 
су у питању тестови који претпостављају акти-
ван рад ногу (у једном случају брзина трчања, 
у другом експлозивна снага мишића опружача 
ногу). Предикторска варијабла тапинг руком је 
директно пропорционална брзини чунастог тр-
чања 10 x 5 m, тако да ће испитаници са бржим/
краћим временом остварености задатка имати 
боље резултате у овом тесту. То је у потпуности 
логично и очекивано јер у оквиру чунастог тр-
чања 10 x 5 m важан фактор ефикасног и ефек-
тивног извођења управо јесте усмерен и коорди-
ниран рад руку. Та повезаност је даље оправда-
на и чињеницом да обе варијабле припадају фак-
тору моторичке брзине (фактор брзине кретања 
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са променом правца – агилност и фактор сег-
ментарне брзине – тапинг руком) (Kurelić i sar., 
1975). 

Утицај морфолошких карактеристика и 
неких моторичких способности (првенствено 
мера експлозивне снаге, брзине, равнотеже и 
флексибилности), које су представљале сет пре-
дикторских варијабли, на оствареност резулта-
та у тестовима агилности дечака и девојчица уз-
раста 13–14 година, као критеријумску варија-
блу, налазимо у студији Спасића (Spasić, 2013). 
Дошао је до закључка да су експлозивна сна-
га и брзина препознати као предиктори са нај-
вишим степеном утицаја на агилност. Пошто је 
препознат и значај дужине телесних сегмената 
код појединих варијабли при манифестацијама 
агилности које кратко трају и у којима је бит-
на и дужина корака (као у нашем случају чунас-
то трчање 10 x 5 m), аутор сматра да је ово ва-
жан параметар приликом евентуалног дефини-
сања идеалног модела надарених дечака који 
би се бавили спортовима где је доминантно за-
ступљена агилност. Како агилне кретне струк-
туре захтевају технику њиховог извођења, која 
се са успехом може (у)вежбати и (на)учити, Спа-
сић даље истиче да за такве спортове треба се-
лектирати кандидате на основу изражене брзи-
не и експлозивне снаге, са дугим доњим екстре-
митетима (Spasić, 2013). Да су експлозивност и 
брзина, заједно са лонгитудиналном димензио-
налношћу, међу најважнијим карактеристикама 
у процесима селекције у спорту, сматрају и Јако-
вљевић и сарадници (Haibach et al., 2011; према: 
Jakovljević et al., 2016). 

Додатно, анализом резултата из студије 
уочен је и диференцијални утицај скока удаљ 
као значајног предиктора у манифестацијама у 
којима нису наглашене ексцентрично-концен-
тричне контракције (цик-цак кретања, латерал-
на кретања...) (Spasić, 2013). Значајну предик-
тивну вредност скока удаљ из места, као факто-
ра експлозивне снаге, на успешно решавање си-

туационо-моторичких тестова који су обухва-
тали вођење/слалом са лоптом (као фактора бр-
зине) уочили су у својим радовима и Хаџић, и 
Бранковић, Мартиновић и Илић (Hadžić, 2005; 
Branković, Martinović i Ilić, 2012). У оба ова слу-
чаја аутори наводе да је за остваривање успеха 
у фудбалу/рукомету врло значајна брзина, од-
носно способност брзине вођења лопте (у пуној 
брзини), која се, заправо, састоји од брзине тр-
чања у различитим правцима, брзине промене 
правца трчања, те од манипулације лоптом. 

С друге стране, треба поменути и то да се 
израженији утицај морфолошких особености на 
манифестације агилних кретних структура по-
казао код девојчица (Spasić, 2013). Значајнији 
утицај волумена и масе тела на девојчице у одно-
су на дечаке приликом процеса физичког веж-
бања утврдили су и Пелемиш, Џиновић-Којић и 
Живановић (Pelemiš, Džinović-Kojić i Živanović, 
2018).

Када је реч о резултатима у моторичком 
тесту тапинг руком (критеријумска варијабла), 
може се констатовати да ће ученици који имају 
нижу телесну висину и бољи/бржи резултат чу-
настог трчања 10 x 5 m остварити боље резул-
тате. Као и у претходном критеријуму, и код та-
пинга руком мањи резултати су бољи, а већи ло-
шији. Регресиони коефицијент телесне висине 
је негативног предзнака, тако да између тапин-
га руком и телесне висине постоји обрнута про-
порционалност. Чунасто трчање 10 x 5 m ди-
ректно је пропорционалан тапингу руком, тако 
да ће испитаници са оствареним бржим/краћим 
временом чунастог трчања 10 x 5 m имати боље 
резултате у критеријумском тесту. Подсећамо и 
на припадност обе ове варијабле истом подручју 
моторичке брзине. 

Утврђивањем моделних карактеристика 
рукометаша (примарно из поља телесних димен-
зионалности и моторичког корпуса) ради дефи-
нисања критеријума који би били поуздани за 
што објективнију селекцију талентованих мла-
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дих спортиста бавила се Слађана Грујић у својој 
докторској дисертацији. Дошла је до идентич-
ног закључка да обрнути смерови коефицијена-
та корелације у мерама тапинг руком и чунас-
то трчање, дакле, мање/краће време извођења, 
заправо представљају боље резултате (технике 
бацања и хватања), те да је нижим играчима по-
требно мање времена када је у питању извођење 
слалома са лоптом (Grujić, 2016). Група аутора 
имала је донекле исти циљ у свом раду ‒ да из-
врши процену основних моторичких способно-
сти које одређују врхунске перформансе у (жен-
ском) рукомету, те да идентификују тест панеле 
за основну селекцију у школи рукомета. Предла-
жу фазни модел селекције који у првој фази (на-
кон девете године), између осталог, претпоста-
вља да способност фреквенције покрета (тест 
тапинг руком) првенствено треба да буде раз-
вијен до нивоа који би омогућио интеграцију 
ове основне моторичке способности у специ-
фичну способност брзине кретања са лоптом и 
без ње (Srhoj et al., 2006). Што нас и на овом мес-
ту доводи до потврде међузависног односа и по-
везаности фактора сегментарне брзине (тапинг 
руком) и фактора брзине кретања са променом 
правца (чунасто трчање 10 x 5 m), као варија-
блама које припадају истом фактору моторичке 
брзине.

Резултати овог истраживања у коначном 
могу потврдити резултате неких претходних на-
лаза, који наводе повезаност антропометријских 
карактеристика и неких моторичких способно-
сти ученика млађих разреда основне школе, али 
и међусобни утицај антропомоторичких спо-
собности (Martinović, 2002; Stojanović i sar., 2006; 
Branković, 2011; Pelemiš i sar., 2012; Prodanović i 
sar., 2013; Ivanović i Ivanović, 2017; Smajić i sar., 
2017; Stojiljković i Piršl, 2017). Такође, треба на-
поменути да више аутора (попут: Janković i sar., 
2010; Prodanović i sar., 2013; Smajić i sar., 2017) ис-
тиче да узраст ученика млађих разреда основне 
школе представља најповољнији период за раз-
вој моторичких способности, да га одликује ре-

лативно миран претпубертетски период, без ве-
ликих колебања у биолошким и морфолошким 
разликама. Аутори су сагласни су да је овај уз-
расни период прекретница у очувању телесног 
здравља, те да тако испољена стабилност фазе 
развоја битно утиче на постизање бољих резул-
тата у моторичким манифестацијама.

Закључак

Свакодневно испољавање моторичких 
способности деце и младих на разним пољи-
ма којима се побољшава квалитет њиховог жи-
вљења у тесној су и нераскидивој вези са морфо-
лошким карактеристикама (степен развоја јед-
них утиче на развој и испољавање других). Може 
се претпоставити, али ради мањкавости студије 
не и са сигурношћу закључити, да су тестирани 
ученици према карактеристикама и способнос-
тима више класификовани за колективне спор-
тове типа фудбала, кошарке, одбојке и рукомета, 
на шта указују њихови односи експлозивне снаге, 
агилности и брзине који доминирају у моторич-
кој анализи наведених спортских активности. Та 
чињеница поткрепљена је и односом висинско-
тежинских параметара, те показатељима индекса 
телесне масе који делује као реметећи фактор за 
селекцију ученика у наведеним спортским актив-
ностима. Иако са мањим и пригодним узорком 
испитаника, резултати ове студије могу да пос-
луже за даља испитивања релација антропоме-
тријских карактеристика и моторичког просто-
ра ученика, са акцентом на спортском усмерењу 
типа индивидуалне спортске активности. Осим 
тога, битно је нагласити да се недостатак студије 
огледа и у томе што су испитаници били груписа-
ни само на основу хронолошке старости, не узи-
мајући у обзир њихову биолошку зрелост, социо-
економски статус, те друге факторе који угрожа-
вају екстерну и интерну валидност истраживања, 
те смањују могућност за генерализовање резулта-
та на већи део популације ученика.  
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Summary
The aim of this paper is to look at the relationship between morphological characteristics and 

motor abilities as a predisposition of students to play sports. On a sample of 58 students aged 9 (±0.5), 
a set of two variables was applied to define the morphological space (body height and body mass), 
and a set of three variables to assess the motor space of explosive power and motor speed (standing 
long jump, shuttle running 10 x 5 m, and hand tapping). The explanation of individual differences 
(variability) on the criterion variable based on a linear combination of a set of predictor variables was 
performed using a multiple linear regression. It has been established that better results on the long 
jump motor test are achieved by those students who achieved better results on the 10 x 5 m shuttle 
running test and who have a lower body mass. In addition, it can be concluded that better results in 
the motor test of shuttle running 10 x 5 m are achieved by those students who have a lower body mass 
and better results on the standing long jump and hand tapping tests. When it comes to the results in 
the hand tapping motor test, it can be stated that students who have a lower body height and a better/
faster result in the shuttle running 10 x 5 m will achieve better results. Accordingly, in physical and 
health education classes, special attention should be paid to the development of explosive strength and 
motor speed as particularly important motor abilities in the identification and selection of children 
and young people for sports. 
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